

GMINNE STRONY

GMINA PRUSZCZ GDAŃSKI - LOGISTYCZNIE IDEALNA

ISSN 1898-5505 NR 1 (55) MARZEC 2018

Wesołych Świąt

Designed by Freepik



4

Gminne imprezy plenerowe w 2018 r.



8-9

Co, jak i za ile czyli budżetowe „abecadło” - 2018



16

Wielki triumf młodych piłkarzy GTS

*Zdrowych, Pogodnych Świąt Wielkanocnych, przepiętnych wiarą,
nadzieją i miłością. Radosnego, wiosennego nastroju, serdecznych spotkań
w gronie rodziny i wśród przyjaciół oraz wesolego Alleluja.*

*Marek Kowalski
Przewodniczący Rady Gminy*

*oraz
Pracownicy Urzędu Gminy*

*Magdalena Kotodziejczak
Wójt Gminy Pruszcz Gdański*



Podziękowania z Sierakowic

Wszyscy świeżo w pamięci mamy jeszcze tragiczną noc z 11 na 12 sierpnia tego roku, kiedy podczas niespotykanej nawałnicy, ucierpiało wiele miejscowości z terenu województwa pomorskiego. Jedną z nich były Sierakowice dokąd popłynęła pomoc z gminy Pruszcz Gdański. Teraz, właśnie stamtąd nadeszły oficjalne słowa podziękowania za mobilizację i okazaną solidarność.

A w tamtych dniach w świetlicach wiejskich na terenie gminy trwała zbiórka konkretnych produktów, które były niezbędne na terenach dotkniętych nawałnicą. Później zostały one przewiezione do jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Sierakowicach i rozdysponowane wśród osób najbardziej potrzebujących pomocy. Na wniosek wójta z kolei, Rada Gminy Pruszcz Gdański podjęła uchwałę, na mocy której przyznano pomoc finansową gminie Sierakowice w wysokości 50 tys. zł.

Za okazaną wówczas pomoc, w specjalnym liście napisanym w imieniu społeczności lokalnej, władz samorządowych gminy Sierakowice, podziękował wójt gminy, Tadeusz Kobiela.

„...W obliczu wielkiej tragedii, Państwa szczerza i bezinteresowna pomoc na



zaspokojenie potrzeb poszkodowanych mieszkańców, głównie w zakresie remontów i odbudowy zniszczonych budynków była bezcenna... Nigdy nie zapomniemy Państwa dobroci serca i szlachetności...”

– czytamy m.in. we wspomnianym liście.

Dziękujemy wszystkim Mieszkańcom naszej gminy, którzy włączyli się w tę pomoc.

Biuletyn Informacyjny „Gminne Strony”. Redaktor naczelny: Piotr Rymśza.

Skład, przygotowanie do druku: IMAGIO Ryszard Pilarczyk, www.imagio.pl.

Adres redakcji: Urząd Gminy Pruszcz Gdański, ul. Wojska Polskiego 30,
83-000 Pruszcz Gdański, e-mail: prymśza@pruszczgdanski.pl,

www.pruszczgdanski.pl

Rośnie nowy gmach urzędu gminy

To jest długo oczekiwana inwestycja. Trwają prace przy budowie nowego budynku urzędu gminy Pruszcz Gdański. Powstaje on w Juszkowie, przy ul. Raduńskiej i będzie spełniał wszelkie wymagania nowoczesnej i komfortowej obsługi petentów, jak i poprawi warunki pracy samych urzędników.



Oddanie nowego budynku do eksploatacji nastąpi w kwietniu 2019 roku

Istniejący gmach, przy ul. Wojska Polskiego 30, praktycznie pęka w szwach. Wykorzystano już wszystkie możliwe pomieszczenia, aby stworzyć stanowiska pracy dla urzędników. Chociażby z tego powodu referat gospodarki komunalnej został przeniesiony do Rotmanki, do siedziby gminnej spółki Eksploatator. Dwupiętrowy budynek nie posiada windy, co jest dotkliwą uciążliwością dla osób niepełnosprawnych i starszych. Brakuje również miejsca do archiwizacji dokumentów. W dodatku miejsc parkingowych praktycznie nie ma. A to i tak tylko niektóre niedogodności.

Nowy budynek będzie nowoczesną, dwubrytową, konstrukcją dwu i trzykondygnacyjną. Obie bryły, będą miały włą-

sne klatki schodowe z windą, a połączone będą przeszklonym łącznikiem. W nowej siedzibie zaplanowano pomieszczenia biurowe, archiwum gminne i podręczne archiwum dla poszczególnych referatów, salę konferencyjną wraz z salą ślubów, zaplecze sanitarno- higieniczne dla pracowników oraz petentów oraz pomieszczenia techniczne. Nie zabraknie także parkingu dla samochodów i rowerów.

W najbliższym czasie planowane jest wmurowanie kamienia węgielnego pod budowę nowej siedziby urzędu wraz ze specjalną kapsułą czasu zawierającą informacje o gminie.

– O tej inwestycji już wielokrotnie rozmawiałam z mieszkańcami, m.in. na zebraniach wiejskich. Zresztą każdy, kto

przychodzi załatwiać jakieś sprawy do urzędu widzi, jak bardzo potrzebny jest nowy budynek zarówno dla petentów, jak i samych urzędników. Przekroczone m.in. zostały wszystkie normy dotyczące minimalnej powierzchni przeznaczonej dla pracownika. W nowej siedzibie ten problem zniknie. Na miejscu będziemy mieć archiwum gminne, które obecnie mieści się w BielkóWKu, salę posiedzeń dla rady gminy, która teraz obraduje w centrum kultury w Ciepłowie, będzie nawet sala do udzielania ślubów. Cały obiekt natomiast będzie ekologiczny i energooszczędny, gdyż zasilany ma być z ogniw fotowoltaicznych – mówi wójt gminy Pruszcz Gdański, Magdalena Kołodziejczak.

Gminne imprezy plenerowe 2018

Atrakcyjnie zapowiadają się tegoroczne imprezy plenerowe w gminie Pruszcz Gdański.

– Startujemy już w kwietniu Małym Wielkim Biegiem przełajowym na dystansach 13 i 64 km przez trzy gminy: Pruszcz Gdański Kolbudy i Przywidz – zapowiada Grzegorz Antoni Cwaliński dyrektor Ośrodka Kultury, Sportu i Biblioteka Publiczna w Cieplewie. Jednak program wydarzeń na świeżym powietrzu, które chcemy zaproponować mieszkańcom i gościom, obejmuje nie tylko wyczynowe zawody sportowo-rekreacyjne. Zwłaszcza, że rok setnego jubileuszu odzyskania przez Polskę niepodległości zobowiązuje! I tak w maju nasza najważniejsza rocznica będzie lejtmotywem dorocznego święta kwiatów, czyli Żuławskiego Tulipana w Mokrym Dworze. Zresztą będziemy tam świętować podwójny jubileusz, będzie to bowiem dziesiąta edycja imprezy. Dokładna data, jak zwykle będzie uzależniona od warunków atmosferycznych i terminu kwitnienia kwiatów.

Na piękną pogodę będziemy liczyć również podczas dorocznego Festynu Seniora, Dnia Dziecka, letnich koncertów pod chmurką w różnych sołectwach, drugiej edycji Festiwalu Objazdowych Teatrów Lalkowych FOTeL w Juszkowie czy dożynek. Za to uczestników imprez sportowych zwykle nawet najgorsza aura nie odstrasza...

Harmonogram imprez plenerowych w gminie Pruszcz Gdański 2018:

8 kwietnia 2018 g. 7:00 Mały Wielki Bieg przez teren gmin Pruszcz Gdański, Kolbudy i Przywidz - start i meta w Straszynie	15 czerwca 2018 g. 18:00 - koncert w Goszynie
maj 2018 g. 12:00 - Żuławski Tulipan (X edycja) - w Mokrym Dworze	20 sierpnia 2018 g. 18:00 - koncert w Żukczyni
27 maja 2018 g. 12:00 - VI Wojewódzki Bieg Żuławski Brzegiem Mottawy na trasie Łędowo-Wiślina-Łędowo	21 sierpnia 2018 g. 18:00 - koncert przy świetlicy w Bogatce
3 czerwca 2018 g. 12:00 - Dzień Dziecka „Wszystkie dzieci nasze są” - OKSiBP w Cieplewie	22 sierpnia 2018 g. 18:00 - koncert na terenie Stacji Żeglarskiej w Wiślinie
4 czerwca 2018 g. 14:00 - Festyn Seniora - OKSiBP w Cieplewie	23 sierpnia 2018 g. 18:00 - koncert w amfiteatrze w Rotmance
Letni Festiwal Muzyczny gminy Pruszcz Gdański:	24 sierpnia 2018 g. 18:00 - koncert na terenie Mediateki w Straszynie
11 czerwca 2018 g. 18:00 - koncert nad stawem w Borkowie	Festiwal Objazdowych Teatrów Lalkowych FOTeL 2018 w Juszkowie:
12 czerwca 2018 g. 18:00 - koncert na terenie szkoły w Przejazdowie	24 sierpnia 2018 g. 17:00
13 czerwca 2018 g. 18:00 - koncert na terenie Mediateki w Straszynie	25-26 sierpnia 2018 g. 11:00
14 czerwca 2018 g. 18:00 - koncert w amfiteatrze w Rotmance	2 września 2018 g. 12:00 - Dożynki Gminy Pruszcz Gdański w Cieplewie
	29 września 2018 g. 12:00 - VII Wojewódzki Bieg Doliną Raduni Straszyn-Juszkowo

UWAGA!

Imprezy plenerowe mogą zostać odwołane lub ich terminy mogą ulec przesunięciu, w razie niesprzyjających warunków atmosferycznych. Bieżące informacje na temat poszczególnych wydarzeń będą publikowane na stronie internetowej Ośrodka Kultury, Sportu i Biblioteki Publicznej Gminy Pruszcz Gdański pod adresem www.pruszczgda.pl oraz profilu facebook: www.facebook.com/oksibp Zapraszamy!



Unijne projekty w gminnych przedszkolach

W Gminnym Przedszkolu w Straszynie, w roku szkolnym 2017/2018 odbywają się zajęcia w ramach realizacji unijnego projektu „Działania 03.01. Edukacja przedszkolna Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Pomorskiego na lata 2014-2020”. Takie same niedawno zakończyły się w przedszkolu w Borkowie.

Projekt realizowany jest w partnerstwie z organizacją pozarządową – Stowarzyszeniem „Dobra Edukacja”.

Te szalenie interesujące i absorbujące uwagę dzieciaków lekcje odbywają się we wszystkich ośmiu grupach przedszkolnych, a ich celem jest pobudzenie i rozwijanie zainteresowania takimi dziedzinami nauki jak np. chemia, biologia czy elektronika.

Ćwiczenia prowadzone są metodami warsztatowo – doświadczalnymi przy czynnym udziale przedszkolaków. Dzieci eksperymentują dwa razy w tygodniu, przeprowadzając w tym czasie różne doświadczenia lub, jak to miało miejsce podczas naszej wizyty – poznając tajemnice hologramu. Efektem tego bezpośredniego kontaktu ze światem nauki są np. własnoręcznie stworzone mydełka, perfumy, ciastolina czy bańki wykonane z ciekłego azotu.



Do zajęć matematyczno - przyrodniczych wykorzystywane są także narzędzia ICT (tablety) służące m.in do dokumentowania prowadzonych eksperymentów. Dodatkowo przeprowadzane są lekcje nauki języka angielskiego,

których zadaniem jest pobudzenie aktywności komunikacyjnych dzieci czyli otwarcie na rozumienie komunikatów w języku obcym, aktywne dążenie do rozumienia i reagowania językowego.



URZĄD MARSZAŃKOWSKI
WOJEWÓDZTWA POMORSKIEGO

Unia Europejska
Europejski Fundusz
Rozwoju Regionalnego



Studenci seniorzy powrócili na zajęcia

Rozpoczął się II rok zajęć w Akademii seniora gminy Pruszcz Gdański. W Ośrodku Kultury, Sportu i Biblioteki Publicznej w Ciepłowie odbył się pierwszy wykład, na którym pojawił się wręcz nadkomplet studentów.

Zanim jednak seniorzy zanurzyli się w otchłań wiedzy, w nowym roku akademickim powitała ich wójt gminy Pruszcz Gdański, Magdalena Kołodziejczyk przedstawiając plan zajęć na najbliższe miesiące i życząc mnóstwa niezapomnianych wrażeń.

Pierwszy wykład niemal w całości poświęcony był zagadnieniom związanym



ze zdrowym stylem życia, a studenci – seniorzy, jak zawsze bardzo aktywnie uczestniczyli w zajęciach.

Tematem kolejnych zajęć będzie „Prawo na co dzień” oraz „Czy warto segregować odpady”.

Ciekawe i kreatywne formy edukacji w gminnych szkołach

W ramach projektu współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej, we wszystkich szkołach działających na terenie gminy Pruszcz Gdański, od 2017 roku odbywają się dodatkowe zajęcia, warsztaty, oraz wyjazdy do instytucji edukacyjnych.

Projekt, o poważnie brzmiącej nazwie „Wsparcie procesu kształtowania kompetencji kluczowych u uczniów poprzez wdrożenie kreatywnych i innowacyjnych form i metod nauczania w szkołach Gminy Pruszcz Gdański”, skierowany jest do grupy prawie 900 uczniów oraz 70 nauczycieli. Jego celem jest podniesienie u uczniów kompetencji kluczowych, ułatwiających im start w życie zawodowe bądź kontynuację nauki, a także wsparcie nauczycieli w zakresie efektywnego i dostosowanego do współczesnych wymagań przekazywania wiedzy.

Dzięki temu projektowi organizowane są zajęcia dodatkowe w zakresie matematyki, informatyki, nauk przyrodniczych czy języków obcych. Prowadzone one są metodą badawczą, projektową i warsztatową. Uczniowie opuszczają także szkolne mury, by „na żywo” i bezpośrednio pogłębiać swoją wiedzę i rozszerzać horyzonty myślowe.

Dzieci i młodzież odwiedziły już m.in. gdańskie Centrum Hewelianum, Baltycki Festiwal Nauki, gdyńskie oceanarium i Eko Dolinę czy American Corner Gdańsk. Wyjechały również do „zielonej szkoły” w Schodnie i poznawały tajemnice rezerwatu Ptasi Raj w Górkach Wschodnich na Wyspie Sobieszewskiej.

W tym roku natomiast czekają ich m.in. wizyty w Edu Parku w Gdańsku, w gdyńskim Centrum Experiment, Ocean Parku we Władystawowie, a także kolejne wizyty w Centrum Hewelianum i na Wyspie Sobieszewskiej. Obejrzą również gdańskie zabytki i odwiedzą instytucje kulturalne.



Dużym zainteresowaniem cieszą się zajęcia z robotyki prowadzone z wykorzystaniem zakupionych w ramach projektu klocków konstrukcyjnych umożliwiających budowanie robotów oraz kształtowanie umiejętności programowania. Ponadto dla uczniów gimnazjów zaplanowano zajęcia związane z doradztwem zawodowym

W ramach projektu, szkoły wyposażone zostały w nowoczesne pomoce

dydaktyczne, sprzęt komputerowy i audiowizualny, a szkolne pracownie przedmiotowe uzyskały nowe wyposażenie.

Końcowym efektem projektu ma być nabycie kompetencji kluczowych przez uczniów szkół Gminy Pruszcz Gdański oraz podniesienie kwalifikacji zawodowych nauczycieli. Wartość projektu to 1 996 860,60zł., z czego 95% jest finansowane ze środków europejskich i budżetu państwa.

Kwiaty i znicze pod obeliskami w Juszkowie i w Straszynie

W Juszkowie i w Straszynie odbyły się uroczystości poświęcone 73 rocznicy Marszu Śmierci więźniów Obozu Koncentracyjnego KL Stutthof. Mszę św. parafii pw. błogosławionego Jerzego Popiełuszki w Juszkowie koncelebrował biskup pomocniczy Zbigniew Zieliński, który również poświęcił kamienny obelisk upamiętniający tragiczny marsz więźniów.

Pomnik odstoniła wójt gminy Pruszcz Gdański, Magdalena Kołodziejczak w towarzystwie przewodniczącego Rady Gminy, Marka Kowalskiego, a zgromadzeni na obchodach złożyli pod nim kwiaty i zapalili znicze.

Podobne uroczystości odbyły się w Straszynie na placu przed Mediateką. Tu także stanął kamienny obelisk poświęcony pamięci więźniów obozu koncentracyjnego.

25 stycznia 1945 roku komendant obozu koncentracyjnego Stutthof, Paul Werner Hoppe, zarządził rozpoczęcie ewakuacji obozu. Trasa ewakuacji prowadziła przez Mikoszewo, Cedry Wielkie, Pruszcz Gdański, Straszyn, Łapino, Kolbudy, Niestępowo, Żukowo, Przodkowo, Pomieczyno, Luzino, Godętowo do Łęborka. Przewidywano marsz 7-dniowy.



Łącznie na trasę tragicznego marszu śmierci wyszło ponad 11 000 osób, przeżyła połowa. Więźniom rozdano trochę obozowej odzieży i koców oraz prowiant składający się z około 500 g chleba i około 120 g margaryny lub to-

pionego sera. Większość wygłodniałych więźniów zjadła otrzymaną żywność od razu, dalej maszerując bez jedzenia. Kolumny więźniów przebywały codziennie ponad 20 km, brnąc w głębokim śniegu, przy temperaturze -20°C .

Stypendia dla uczniów z gminnych szkół

W Szkole Podstawowej im. Danuty Siedzikówny „Inki” w Wiślinie odbyła się uroczystość wręczenia stypendiów uczniom gminnych szkół. Łącznie przyznano je 123 młodym ludziom, którzy dzięki swej pracy, systematyczności oraz ambicjom zdobyli w I semestrze roku szkolnego 2017/2018 najwyższe wyniki w dziedzinie nauki i sportu.

A uzyskać taką nagrodę wcale nie było łatwo. W klasach podstawowych średnia ocen za pierwsze półrocze musiała wynosić $\geq 5,5$, a w klasach gimnazjalnych $\geq 5,3$. Takie kryterium spełniło 49 uczniów. Natomiast spośród sportowców uhonorowano tych, którzy zdobywali czołowe lokaty w zawodach i turniejach minimum na szczeblu powiatowym. A taki sukces osiągnęło 74 zawodników. Łącznie przyznano stypendia 123 uczniom.



Stypendyści otrzymali dyplomy, kwiaty i nagrody pieniężne.

Gratulujemy wszystkim nagrodzonym uczniom. Życzymy wam, by zdobywana

wiedza i sukcesy sportowe były osiągnięte, przede wszystkim, dzięki pasji i miłość do tego co robicie.

Rozmowa z wójt gminy Pruszcz Gdański, Magdaleną Kołodziejczak

Co, jak i za ile czyli budżetowe „abecadło”- 2018

Na XXXVII Sesji Rady Gminy Pruszcz Gdański, radni jednogłośnie przyjęli uchwałę budżetową na 2018 rok. Dochody budżetu gminy w przyszłym roku wynosić będą 152.288.591 zł., a wydatki 175.542.181 zł.

– Pani wójt. W jaki sposób, w skrócie, scharakteryzowałaby Pani tegoroczny budżet gminy?

– Jest on absolutnie rekordowy i rozwojowy. Aby pokazać dynamikę rozwoju gminy warto przytoczyć kilka liczb. Otóż w 2002 roku dochody gminy wynosiły ponad 24 mln zł, a wydatki ponad 26 mln zł. W 2012 roku odpowiednio ponad 70 mln zł i 78 mln zł. Natomiast w 2018 roku po stronie dochodów mamy ponad 153 mln zł, a wydatków ponad 177 mln zł.

– Wielkość budżetu jest imponująca, a zatem i zadań do wykonania z pewnością nie zabraknie.

– Oczywiście, ale chciałabym w tym miejscu podkreślić, że ta wielkość jest też efektem realizacji projektów unijnych. Aby je wprowadzić w życie musieliśmy znaleźć, oprócz bieżących wydatków zaplanowanych na infrastrukturę, spory udział własnych środków w poszczególnych projektach. Obecnie rzadko się zdarza, że dofinansowanie z Unii jest na poziomie 85 czy 90 procent, teraz oscyluje ono w granicach 60 – 70 procent, co zmusza nas do przygotowania znacznie większych kwot stanowiących



Rozbudowana zostanie Stanica Wodna w Wiślince

wspomniany wkład własny. Dołożymy wszelkich starań, aby te unijne projekty zrealizować, ale część inwestycji, które mają dla nas ogromne znaczenie, nie jest praktycznie od nas zależna. Mam tu na myśli m.in. przebudowę dróg wojewódzkich. One mają dla nas niebagatelne znaczenie, w kontekście poczucia bezpieczeństwa i komfortu mieszkańców gminy, ale z drugiej strony wpływ na przebieg tych inwestycji mamy stosunkowo niewielki, ponieważ realizuje

je Zarząd Dróg Wojewódzkich. Staramy się jednak jak najlepiej współpracować i pomagać w szybkim i sprawnym doprowadzeniu ich do finału.

– Czyli rok 2018 będzie bogaty pod względem realizacji na terenie gminy projektów unijnych. A które z nich są najważniejsze?

– Wszystkie. Obecnie nasza gmina bierze udział, jako lider bądź partner, w 20 projektach, w których łączna kwota dotacji unijnych wyniesie około 19 mln zł. Wartość zadań realizowanych na obszarze gminy kształtuje się na poziomie ponad 28 mln zł. Jednak z pewnością największym przedsięwzięciem będzie budowa węzła integracyjnego w Ciepłowie i całej infrastruktury z nim związanej. W ramach tego projektu zmodernizowana zostanie ulica Macieja Rataja w Rusocinie, która stanowić będzie drogę dojazdową do węzła, powstanie ścieżka rowerowa z Jagatowa do Wojanowa oraz trasa rowerowa między Juszkiem a Pruszczem. Kolejne dwa zadania związane są z rewaloryzacją parków w Będzieszynie i Wojanowie. Trzy przedsięwzięcia związane będą z wodą, a właściwie z turystyką wodną. Gmina rozbuduje, na swoim terenie, infrastrukturę kajakową na Motławie



Zakupiony zostanie nowy wóz specjalistyczny dla jednostki straży pożarnej w Wiślinie (w 2017 roku taki sam trafił już do strażaków z Łęgowa - na zdjęciu)

i Raduni. Rozbudowana zostanie, a tak naprawdę rozbudowywana już jest Stacja Wodna w Wiślince. Z tejże Wiślinki do Przejazdowa wybudowana zostanie ścieżka pieszo-rowerowa.

Kolejną inwestycją, która w tym roku zrealizowana zostanie dzięki unijnemu wsparciu będzie kompleksowa termomodernizacja na terenie gminy komunalnych budynków mieszkalnych. Trwać też będzie budowa zbiornika retencyjnego na Potoku Borkowskim. Oprócz tego gmina realizuje tzw. „projekty miękkie” związane z przedszkolami, szkołami oraz aktywizacją społeczno-zawodową mieszkańców. W tym przypadku, wartość dofinansowania z UE to ok. 5 mln zł.

- A pozostałe wydatki...

- Bez wątplenia jedną z najwyższych pozycji, po stronie wydatków, zajmuje oświata, która, łącznie z inwestycjami, pochłania sumę ponad 59 mln zł. W tym miejscu warto jednak zatrzymać się przy kwestiach, które czasami nam umykają. Ambicją władz gminy jest, na przykład, zasada, aby dzieci w szkołach spożywały posiłki przygotowywane na miejscu, a nie dowożone z zewnątrz. W związku z tym, samo utrzymanie kuchni, na terenie gminnych placówek oświatowych, to kwota ponad 1.5 mln zł. Ponad 14 mln zł. wynoszą dopłaty do przedszkoli niepublicznych i publicznych, a powyżej 1.6 mln zł. kosztują dojazdy uczniów do szkół. Kolejną pozycją po stronie wydatków na oświatę są koszty związane z prowadzeniem świetlic, w których uczniowie spędzają czas po zajęciach lekcyjnych, do momentu odebrania ich przez rodziców.

- Mieszkańców gminy bardzo interesują inwestycje drogowe.

- W 2018 roku ponad 24 mln zł. zostanie wydanych na budowę dróg, co stanowi również niezwykle ważną pozycję w gminnym budżecie. Od początku roku podpisane zostały już umowy na budowę ulic: Rataja w Rusocinie, Nad Jarem w Juszkowie, Świerkowej w Rokitnicy, Kwiatowej w Ciepłowie i również w Ciepłowie dokończenie odcinka ulicy Lotniczej oraz na budowę ścieżek pieszo-rowerowych Wojanowo – Świńcz – Jagatowo oraz Przejazdowo - Wiślinka. Pierwsze prace już się rozpoczęły. Przy okazji dodajmy, że na bieżące utrzymanie dróg gminnych, chodników, mostów i przystanków komunikacyjnych przeznaczono ponad 2.6 mln zł. W tym miej-



W 2017 roku podpisano umowę o dofinansowanie budowy zbiornika retencyjnego na Potoku Borkowskim. Prace już trwają



W ramach budowy węzła integracyjnego w Ciepłowie zmodernizowana zostanie ulica Macieja Rataja w Rusocinie



Jedną z inwestycji jest realizowana wraz z samorządami Gdańska i Kolbud, budowa szkoły metropolitalnej w Kowalach

scu warto również wspomnieć o dwóch inwestycjach kubaturowych. Mamy tu na myśli budowę nowej siedziby urzędu gminy, która już się rozpoczęła, a jej zakończenie planowane jest na kwiecień 2019 roku oraz wspólną, realizowaną wraz z samorządami Gdańska i Kolbud, budowę szkoły metropolitalnej w Kowalach.

- A co dla ciała i ducha?

- Kultura pochłonie ponad 3 mln zł., z czego znaczna część przeznaczona będzie na utrzymanie ośrodka kultury w Ciepłowie, biblioteki gminne i nasz „flagowy” zespół pieśni i tańca „Jagódki”. Nie zapomnieliśmy również o inwestycjach z dziedziny sportu i rekreacji. Na obiekty związane z tą kategorią przewidziano ponad 1.5 mln zł. Otrzymaliśmy także dofinansowanie z wiatu, skąd popłynęło wsparcie w wysokości 150 tys. zł. na budowę zaplecza sportowego przy stadionie w Rusocinie. Na pomoc społeczną dla mieszkańców, bez wydatków związanych ze świadczeniami rodzinnymi, przeznaczono prawie 5 mln zł.

- Jakie przewidziano wydatki związane z poprawą stanu bezpieczeństwa?

- W 2018 roku zakupiony zostanie nowy wóz specjalistyczny dla jednostki straży pożarnej w Wiślinie (w 2017 roku taki sam trafił już do strażaków z Łęgowa). Natomiast w ramach drugiego etapu realizacji programu zabezpieczenia przeciwpowodziowego i wczesnego ostrzegania gmina Pruszcz Gdański kupi cztery motopompy dużej mocy wraz z przyczepkami, kolejne agregaty prądotwórcze, dzięki czemu w razie braku zasilania będzie można utrzymywać pracę urządzeń, głównie obsługujących system wodno-kanalizacyjny oraz kupiona zostanie kamera termowizyjna i plastikowe tamy przeciwpowodziowe.

- A w jaki sposób zostanie pokryty deficyt budżetowy?

- Deficyt budżetu zostanie pokryty przychodami pochodzącymi z emisji papierów wartościowych i wolnych środków, jako nadwyżki środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu, wynikających z rozliczeń wyemitowanych papierów wartościowych, kredytów i pożyczek z lat ubiegłych. Mimo tak wielu inwestycji z satysfakcją możemy stwierdzić, że zadłużenie gminy jest bardzo niewielkie.

Od 2019 roku fundusz sołecki w nowej odsłonie

Radni Gminy Pruszcz Gdański podjęli uchwałę, zawnioskowaną przez wójta gminy, dotyczącą wprowadzenia nowego funduszu sołeckiego. Z budżetu, na fundusz, miałyby być przeznaczona kwota ok. 840 tys. zł. Zacznie on funkcjonować od 2019 roku.

Od kilku miesięcy w naszej gminie toczyła się dyskusja na temat zasadności wprowadzenia budżetu obywatelskiego. Jak wszyscy wiemy jest to instrument finansowy, który pobudza aktywność społeczną pozwalającą realizować lokalne pomysły i inicjatywy grup mieszkańców. Po dyskusji, szczególnie z przedstawicielami stowarzyszeń działających na naszym terenie oraz sołtysami i radnymi, uznano że budżet obywatelski, w przypadku tego typu gminy, jak gmina wiejska Pruszcz Gdański, nie do końca dałby równe szanse wszystkim zainteresowanym, na uzyskanie środków na realizację lokalnych projektów. Dlatego też postanowiono przedstawić radzie gminy propozycje wprowadzenia od 2019 roku funduszu sołeckiego w nowej formule.

Owa nowa formuła polega na tym, że wysokość kwot uzyskanych przez sołectwo jest uzależniona od liczby



Radni Gminy Pruszcz Gdański podjęli uchwałę dotyczącą wprowadzenia nowego funduszu sołeckiego

mieszkańców. W przypadku naszej gminy z budżetu na przeznaczona zostanie kwota prawie 840 tys. zł. Z tym, że w każdym przypadku, niezależnie od liczby mieszkańców, sumy czy to dla

mniejszych, czy większych miejscowości byłyby wyższe niż do tej pory. I tak. Najniższą kwotą, jaką uzyska sołectwo będzie suma nieco ponad 11 tys. zł., a najwyższą ponad 44 tys. zł.

Obecnie, zgodnie z zapisem ustawy, do 30 września 2018 roku sołtysi powinni przekazać wójtowi wniosek uchwalony przez zebranie wiejskie celem uwzględnienia go w budżecie gminy. Wniosek powinien zawierać wskazanie przedsięwzięcia przewidzianego do realizacji na obszarze sołectwa wraz z oszacowaniem kosztów i uzasadnieniem.

I to jest wielka rola, i zadanie dla sołtysów oraz rad sołeckich, aby do końca września br. takie dyskusje wśród mieszkańców przeprowadzić. Dodajmy, że często będą musiały one się odbywać przy udziale przedstawiciela gminy ponieważ zadania, które mogą być realizowane z funduszu sołeckiego, muszą być zadaniami własnymi gminy.

Piesi i rowerzyści poczują się bezpieczni

Niebawem ruszą prace przy budowie ścieżki pieszo – rowerowej pomiędzy Wojanowem a Jagatowem wzdłuż Drogi Wojewódzkiej nr 226. Inwestycja realizowana będzie w ramach projektu „Budowa węzłów integracyjnych Pruszcz Gdański, Cieplewo i Pszczółki wraz z trasami dojazdowymi” dofinansowywanego ze środków Unii Europejskiej.

Trakt wraz z oświetleniem i kanalizacją sanitarną ciągnąć się będzie od przystanku autobusowego przy rondzie w Wojanowie do skrzyżowania DW 226 z ulicą Żurawią w Jagatowie. Po jego wybudowaniu diametralnie na korzyść

zmienią się warunki poruszania się, na tym odcinku drogi, zarówno pieszych jak i rowerzystów.

Jednocześnie trwają wstępne prace projektowe dotyczące przebudowy ulicy Żurawiej wraz z rondem w centrum Jagatowa. W tym przypadku również przewidziano powstanie ścieżki pieszo – rowerowej, która poprowadzona zostanie aż do Drogi Wojewódzkiej nr 222.

Pierwsze prace przy budowie odcinka Wojanowo – Jagatowo powinny się rozpocząć w marcu, a koniec robót przewidziany jest na koniec sierpnia.



Trakt wraz z oświetleniem i kanalizacją sanitarną ciągnąć się będzie od przystanku autobusowego przy rondzie w Wojanowie do skrzyżowania DW 226 z ulicą Żurawią w Jagatowie

Wszyscy chcemy metropolii na Pomorzu

We wrześniu 2011 roku z inicjatywy miasta Gdańska powstał Gdański Obszar Metropolitalny. Jego głównym zadaniem było polepszenie współpracy między samorządami województwa pomorskiego, ale przede wszystkim samorządami położonymi wokół aglomeracji trójmiejskiej. Teraz gra toczy się o stworzenie metropolii na Pomorzu.

Okres siedmioletniej współpracy pokazał, że jest to znakomity pomysł na załatwienie różnego rodzaju wspólnych problemów. Dzięki funkcjonowaniu GOM-u można między innymi realizować tzw. ZIT-y, czyli Zintegrowane Inwestycje Terytorialne, będące swoistą konsekwencją domawiania partnerstwa w ramach wspólnych projektów unijnych. Przykładem takiej formy współpracy mogą być projekty związane z budową ścieżek pieszo-rowerowych, szlaków kajakowych, stanic żeglarskich czy termomodernizacją budynków użyteczności publicznej.

Ważnym elementem współpracy samorządów jest ogłaszanie wspólnych przetargów na dostawę mediów, jak prąd, gaz czy paliwa. Dzięki temu każda gmina, uczestnicząca w takim przedsięwzięciu, uzyskuje dość znaczne oszczędności, gdyż kupując w pakiecie znacznie łatwiej uzyskać korzystną cenę.

Obecnie, w ramach Stowarzyszenia Obszar Metropolitalny Gdańsk-Gdynia-Sopot, działa 57 samorządów. Teren metropolitalny to blisko 5,5 tys. km² powierzchni, na której mieszka 1.5 mln ludzi. Teoretycznie i praktycznie wyczerpane zostały wszystkie przesłanki utworzenia ustawowo metropolii. Dlatego też 33 samorządowców, polityków i przedstawicieli świata biznesu podpisało deklarację na rzecz utworzenia związku metropolitalnego na Pomorzu. Do tego ważnego aktu doszło podczas pierwszej z cyklu debat metropolitalnych, zorganizowanej przez redakcję „Dziennika Bałtyckiego”. Partnerami debaty byli Olivia Business Centre i Obszar Metropolitalny Gdańsk-Gdynia-Sopot.

– Utworzenie metropolii dałoby nam cały szereg instrumentów do jeszcze większego zaciśnięcia współpracy, lepszego kształtowania ładu przestrzennego, skuteczniejszego rozwiązywania problemów z zakresu edukacji czy, co niezmiernie ważne, porozumienia



Fot. Piotr Hukalo/Dziennik Bałtycki

w sprawie ujednoczenia transportu zbiorowego, tak by na jednym bilecie można było dojechać do Gdańska z różnych miejscowości naszego województwa. Gmina Pruszcz Gdański jest szczególnym przykładem gminy podmiejskiej, która swój rozwój powinna koordynować z miastem Gdańsk i odwrotnie. Mam tu na myśli zagospodarowanie przestrzenne, a co z tym się wiąże, budowę spójnych układów komunikacyjnych. Patrząc na istniejące połączenia widzimy zaniedbania z lat minionych, a przecież tworząc wspólne plany zagospodarowania i przewidując możliwości perspektywicznej rozbudowy czy budowy nowych połączeń drogowych, znacznie poprawilibyśmy warunki życia mieszkańców. Kolejną, istotną kwestią, jest transport publiczny. Mieszkańcy pytają nas, jak to się dzieje, że granicząc z Gdańskiem, nie możemy korzystać z ich komunikacji miejskiej. Niestety specyfika naszej gminy jest taka, że naszym transportem, przewozimy łącznie tyle osób, ile w Gdańsku jedna linia obsługująca jedno osiedle. A zatem koszty związane z korzystaniem z komunikacji miejskiej byłyby znacznie wyższe. Z ostatnich informacji, jakie uzyskaliśmy z Zakładu Transportu Miejskiego

w Gdańsku, a dotyczących możliwości wprowadzenia na terenie gminy czerwonych autobusów, wynika że wysokość dotacji jaką musielibyśmy przekazać do Gdańska to 6 mln zł. Przypomnę, że obecnie dopłata do transportu, realizowanego przez gminę, wynosi 2,2 mln zł. rocznie. A trzeba wiedzieć, że stworzenie metropolii pozwala na uzyskanie dodatkowych środków finansowych dla województwa. W przypadku pomorskiego mówimy o sumie prawie 180 mln. zł. rocznie. Dlatego zgodne stanowisko sygnatariuszy porozumienia w sprawie powołania metropolii i utworzenie jej na drodze ustawy, spowodowałoby, że te pieniądze mogłyby być przeznaczone właśnie na stworzenie jednolitego transportu dla większości gmin położonych w okolicach Trójmiasta. I dlatego nam, jako gminie Pruszcz Gdański, bardzo zależy na powołaniu metropolii. Byłby to kolejny krok do przodu w kierunku stworzenia wspólnego, wygodnego dla mieszkańców, układu komunikacyjnego bez tak wyraźnego obciążania budżetu gminy – mówi wójt gminy Pruszcz Gdański, Magdalena Kołodziejczak, która również podpisała się pod wspomnianą deklaracją.

Dwa projekty – jeden cel

Pomagamy bezrobotnym

Gmina Pruszcz Gdański bierze udział w dwóch projektach związanych ze zmniejszeniem na naszym terenie poziomu bezrobocia. I, choć jest ono i tak znikome, to ciągle są osoby, którym można stworzyć możliwości podjęcia pracy.



W gmachu starostwa powiatowego, odbyło się uroczyste wręczenie certyfikatów z I etapu szkoleń specjalistycznych i kursów zawodowych



Jednym z tych przedsięwzięć jest projekt, realizowany przy współpracy ze Stowarzyszeniem „Podaj rękę”, „Aktywni - Samodzielni - Kreatywni w powiecie gdańskim” - Aktywna Integracja. Niedawno, w gmachu starostwa powiatowego, odbyło się uroczyste wręczenie certyfikatów z I etapu szkoleń specjalistycznych i kursów zawodowych.

W projekcie uczestniczy największa w całej Metropolii grupa 208 osób, z których blisko 150 już znalazła bądź niebawem znajdzie stałe miejsce pracy. Z gminy Pruszcz Gdański z możliwości tej skorzystało 54 mieszkańców. Spośród nich kursy rozpoczęło 15 osób, zakończyło 7, w tym 3 z kwalifikacjami. Pracę podjęło 10 osób.

Gmina Pruszcz Gdański jako Partner Miasta Gdańska przystąpiła także do programu aktywizacji zawodowej w ramach projektu „Pracownicy 30 +”. Jest to instrument, który pozwoli na dalszą redukcję bezrobocia na terenie naszej gminy.

Projekt skierowany jest do kobiet i mężczyzn po 30 roku życia, pozostających bez pracy (bezrobotnych oraz biernych zawodowo), w tym w szczególności do osób w wieku 50 lat i więcej, z niepełnosprawnościami, długotrwale bezrobotnych czy o niskich kwalifikacjach.

W ramach programu zainteresowani mogą liczyć na bezpłatne wsparcie psychologa, coaching, indywidualny plan działania, stypendium szkoleniowe czy wsparcie pośrednika pracy.

Zgodnie z założeniami projektu dla każdego uczestnika zostanie opracowany Indywidualny Plan Działania i na tej podstawie zostanie odpowiednio przeszkolony i zdobędzie praktyczne umiejętności poprzez udział w płatnych stażach. Efektem projektu będzie podjęcie zatrudnienia przez minimum 25 osób z obszaru metropolitalnego.

– Jest to bardzo dobra droga do tego, by jeszcze bardziej zmniejszyć poziom bezrobocia na terenie naszej gminy,

choć i tak jest on niewysoki, gdyż kształtuje się na poziomie 3-4 procent. W dodatku niektórzy ludzie, mając pewne wrodzone predyspozycje, nawet nie zdają sobie z tego sprawy. W tym przypadku otwiera się przed nimi szansa wykorzystania tych zalet z korzyścią dla siebie i całej rodziny. Zresztą każda liczba osób, która dodatkowo opuści grono bezrobotnych będzie w tym przypadku sukcesem, tym bardziej, że gmina nie ponosi żadnych kosztów związanych z realizacją tego projektu – mówi wójt gminy Pruszcz Gdański, Magdalena Kołodziejczak.

A jakie korzyści niesie ze sobą udział w tym programie? Przede wszystkim daje możliwości zdobycia certyfikatu uznanego w danej branży, wzmacnia umiejętności interpersonalne, umożliwia zdobycia praktycznego doświadczenia poprzez udział w stażach, no i być może raz na zawsze pozwoli wyrwać się z oków bezrobocia. Dlatego warto skorzystać z szansy.

Osoby, które są zainteresowane udziałem w programach aktywizacji zawodowej mogą się zgłaszać do Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ciepłowie.

Gmina stawia na edukację

Gmina Pruszcz Gdański nieprzerwanie inwestuje w prawidłowy rozwój swoich najmłodszych mieszkańców starając się im zapewnić, jak najlepsze warunki do edukacji. A czyni to wykorzystując wszelkie możliwe sposoby i źródła finansowania.

Na terenie gminy działa 8 publicznych placówek prowadzonych

przez jednostkę samorządu terytorialnego, w których realizowane jest wychowanie przedszkolne. Natomiast publicznych przedszkoli, prowadzonych przez osoby fizyczne oraz niepublicznych placówek wychowania przedszkolnego, jest 22. Łącznie we wszystkich placówkach przedszkolnych mamy 2 103 miejsca. Biorąc pod uwagę dane z ewidencji ludności, z których wynika, że zameldowanych w gminie jest 1 817 dzieci urodzonych w rocznikach 2012-2015, teoretycznie liczba miejsc zarówno w publicznych, jak i niepublicznych placówkach wychowania przedszkolnego powinna być wystarczająca.

Pomimo to gmina rokrocznie czyni starania, by liczba miejsc w placówkach publicznych prowadzonych przez samorząd była coraz większa, gdyż to one cieszą się największym zainteresowaniem.

W Szkole Podstawowej w Wiślince, na przykład, przed rozpoczęciem roku szkolnego 2017/2018 dostosowano pomieszczenia dla trzylatków. Gmina przeznaczyła na ten cel ponad 102 tys. zł. Dzięki temu obecnie wszystkie dzieci z obwodu szkoły w Wiślince, uprawnione do korzystania z wychowania przedszkolnego oraz te, na których spoczywa obowiązek odbycia rocznego przygotowania przedszkolnego, mają taką możliwość, gdyż utworzone są grupy dla 3, 4, 5 i 6-latków.

W Szkole Podstawowej w Przejazdowie, z kolei, trwają prace związane z adaptacją sal oraz zaplecza sanitarnego dla dzieci, które w roku szkolnym 2018/2019 odbywać będą obowiązkowe roczne przygotowanie przedszkolne.

Niemniej jednak ciągle jeszcze musimy wspomagać się przedszkolami publicznymi prowadzonymi przez osoby fizyczne i niepublicznymi, które również zapewniają opiekę nad dziećmi w wieku przedszkolnym. Wiąże się to z tym,



Z gminnych pieniędzy wybudowano w Wojanowie wielofunkcyjne boisko ze sztuczną nawierzchnią

że na każde dziecko uczęszczające do przedszkola publicznego, prowadzonego przez osoby fizyczne, gmina przekazuje miesięcznie dotację, która obecnie wynosi 804,14 zł, natomiast na każde dziecko chodzące do przedszkola niepublicznego, kwota ta wynosi 603,11 zł, natomiast w punktach przedszkolnych 321,66 zł.

Warto pamiętać, że finansowanie zadań oświatowych odbywa się zarówno ze środków budżetu państwa – subwencji oświatowej, budżetu gminy, jak i pozyskanych środków zewnętrznych. Z tych ostatnich w latach 2016-2018 w placówkach wychowania przedszkolnego oraz w szkołach realizowane są dwa projekty unijne, o które aplikowała gmina Pruszcz Gdański.

W Publicznym Przedszkolu w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Borkowie oraz w Gminnym Przedszkolu w Straszynie, dzięki środkom uzyskanym w ramach projektu unijnego, wyposażono sale, szatnie, zaplecza gastronomiczne, gabinety pomocy psychologiczno-pedagogicznej i terapeutycznej.

Bazę gminnych przedszkoli wzbogacono o pomoce dydaktyczne i specjalistyczny sprzęt m.in.: gry, zabawki i pomoce edukacyjne, urządzenia i sprzęt do gimnastyki korekcyjnej oraz terapii logopedycznej, sprzęt TIK: tablety, magiczne dywany, tablice interaktywne. Wnioskowana łączna kwota projektu wynosiła 3 191 265 zł, w tym gmina Pruszcz Gdański musiała wnieść wkład w wysokości 478 690 zł.

W dalszym ciągu realizowany jest projekt unijny we wszystkich szkołach podstawowych gminy. Wartość projektu to 1 996 860,60 zł., z czego 95% jest finansowane ze środków europejskich i budżetu państwa, natomiast w budżecie gminy należało zabezpieczyć 99 843,03 zł.

W 2017 r. kwota subwencji na działalność oświatową placówek prowadzonych przez gminę wynosiła 25 351 401 zł., zaś ich wydatki związane z realizacją zadań statutowych, nie uwzględniając inwestycyjnych, sięgnęły 34 738 228 zł. Powstała różnica, w wysokości, 9 386 828 zł pokryto z budżetu gminy.

W 2017 roku w Szkole Podstawowej w Wojanowie oraz w Zespole Szkół w Łęgowie, ze środków unijnych i gminnego budżetu, powstały pracownie przyrodniczo-chemiczne, a wyłącznie z gminnych pieniędzy, za 294 tys. zł., wybudowano w Wojanowie wielofunkcyjne boisko ze sztuczną nawierzchnią.

Środki, które gmina przeznacza z budżetu na oświatę mają z założenia znacząco polepszyć warunki nauki, wychowania i pracy zarówno w prowadzonych przez nią szkołach jak i przedszkolach.

Niezależnie od tego gmina Pruszcz Gdański, wychodząc naprzeciw oczekiwaniom mieszkańców, czyni usilne starania, by utworzyć kolejne miejsca w placówkach publicznych dla dzieci w wieku przedszkolnym.

50 – lecia par małżeńskich

Dokładnie 50 lat temu państwo Józefa i Maciej Wysoccy, Jadwiga i Sławomir Stobieccy oraz Otola i Eugeniusz Rumińscy powiedzieli sobie sakramentalne „Tak”. Wczoraj, w Urzędzie Stanu Cywilnego w Pruszczu Gdańskim, z tej właśnie okazji odbierali medale, życzenia i kwiaty. Gratulacje małżonkom złożyła również wójt gminy Pruszcz Gdański, Magdalena Kozdziejczak.



Jak widać humory jubilatów dopisywały i nie pozostaje nic innego jak życzyć wszystkim parom dotrwania w takich nastrojach do kolejnych rocznic

90 lat Janiny Kozłowskiej z Łęgowa



90 rok życia skończyła Janina Kozłowska z Łęgowa. Pani Janina urodziła się na Kujawach, skąd przyjechała na nasze tereny. Przez całe życie zajmowała się domem, a jej ulubionym zajęciem było szycie, któremu poświęcała wolne chwile. Nasza jubilatka doczekała się dwójki dzieci, siedmiorga wnucząt i również siedmiorga prawnucząt.

90 lat Lestera Gideona z Jagatowa



90 rok życia skończył mieszkaniec Jagatowa Lester Gideon. Pan Lester do Polski, z dalekiej Ameryki, przyjechał 25 lat temu, by odwiedzić znajomych. Zauroczyła go Polska, a wręcz wyjątkowo jedna Polka, którą poznał w przypadkowych okolicznościach, a z którą niedawno wspólnie obchodzili 25 rocznicę zawarcia związku małżeńskiego. W Jagatowie mieszkają od 12 lat.

94 lecie Ireny Magdziarz

Swoje 94 urodziny obchodziła niedawno Irena Magdziarz z Przejazdowa. Pani Irena jest wdową, nie ma własnych dzieci. Pracowała jako księgowa i nadal zachowuje dobrą pamięć. Lubi także opowiadać o swoich losach.



104 urodziny Leokadii Fols z Rokitnicy



Pani Leokadia urodziła się w Rakowicach na Pomorzu. Większość życia przepracowała w Państwowych Gospodarstwach Rolnych. W wolnych chwilach lubiła dziergać na drutach i szydełkować. Jubilatka doczekała się 5 dzieci, 25 wnucząt... ok 50 prawnucząt i... „w sumie jest nas około setki” – powiedziała podczas uroczystości, niemogąca się doliczyć wszystkich potomków, jedna z wnuczek pani Leokadii.

92 lata Heleny Jacyszyn z Rusocina



Rocznicę 92 urodzin obchodziła Helena Jacyszyn z Rusocina. Pani Helena urodziła się w Dubience, na terenach dawnego ZSRR. Do Rusocina, z rodziną przyjechała w latach 50-tych ubiegłego wieku. Jest miłośniczką filmów i seriali. Jubilatka doczekała się czwórki dzieci, sześciu wnucząt i troje prawnucząt.

Jubileusz Leonardy Kilczewskiej



92 rocznicę urodzin obchodziła niedawno Leonarda Kilczewska z Rusocina. Pani Leonarda ma 4 dzieci, 18 wnucząt, 24 prawnucząt i 3 praprawnucząt. Pochodzi z Brzozowa w woj. Podlaskim, a w Rusocinie mieszka od 1955 roku.

94 urodziny Cecylii Długoborskiej



Cecylia Długoborska z Wiśliny skończyła niedawno 94 lata. Mieszka obecnie z córką Teresą, która opiekuje się nią na co dzień, a z tej wyjątkowej okazji upiekła urodzinowy. Jubilatka choć była trochę śpiąca dzielnie dotrzymywała towarzystwa gościom.

95 urodziny Serafyny Twarkowskiej



Jubileusz 95 - lecia urodzin obchodziła Serafina Twarkowska z Radunicy. Pani Serafina jest mieszkanką Radunicy od kilkunastu lat. Jubilatka jest osobą pogodną, ciepłą i rodzinną.

98 lat Heleny Kąkol z Arciszewa



98 rok życia skończyła Helena Kąkol z Arciszewa. Pani Helena urodziła się w Mirachowie na Kaszubach. Przez całe życie zajmowała się domem, a w szczególności opieką nad szóstką synów. Doczekała się również 12 wnucząt i 15 prawnucząt. Jubilatka była i jest osobą pogodną, towarzyską, otwartą na życie i niezwykle lubianą przez sąsiadów.

104 lata Marii Cynkiel

Niedawno, imponujący jubileusz 104 urodzin obchodziła Maria Cynkiel z Przejazdowa. Pani Maria jest jedną z dwóch najstarszych mieszkanek gminy Pruszcz Gdański, na co dzień mieszka z córką Janiną i jej mężem. Wyglądu i sprawności mogłaby jej pozazdrościć niejedna emerytka, bo czas, w przypadku naszej jubilatki, po prostu się zatrzymał.



Wielki triumf młodych piłkarzy GTS

W Straszynie, w hali tamtejszej szkoły odbył się II Ogólnopolski Turniej w Halowej Piłce Nożnej GTS Futbol Cup. Zwycięzcą zmagañ została drużyna GTS I Pruszcz Gdański.



Do rywalizacji przystąpiło 14 ekip, w tym dwa zespoły gospodarzy. Zmagania rozpoczęła grupa A, w której najlepsi z kompletem zwycięstw okazali się chłopcy z Olimpii Elbląg przed Gedanią Gdańsk. Drużyna GTS II Pruszcz Gdański „rzutem na taśmę” wywalczyła awans do ćwierćfinałów, plasując się na czwartej pozycji.

W grupie B rywalizacja o pierwsze miejsce była bardziej zacięta. Zwycęstwo w tej grupie przypadło w udziale gospodarzom, którzy z dorobkiem 15 punktów wyprzedzili zespoły Żuri Olsztyn i Jaguara Gdańsk.

Kolejny dzień zmagañ rozpoczęła grupa „srebrna”, która rywalizowała o miejsca IX – XIV. Zwycęstwo w tej grupie odniosła ostatecznie Morena Gdańsk przed Szkółką Piłkarską Piki z Gdańska i Żuri I Olsztyn.

Po nich na parkiet wyszły drużyny grające o miejsca I – VIII.

W tej rundzie doszło do bratobójczego pojedynku pomiędzy GTS I a GTS II, w którym zwycięstwo 1:0 odnieśli ci pierwsi. Do półfinałów awansowały

ponadto zespoły Olimpii Elbląg, Żuri II Olsztyn oraz Jaguara Gdańsk.

Na drodze gospodarzy do wielkiego finału stanął właśnie zespół z Gdańska, który rozpoczął mecz od prowadzenia 1:0. Gospodarze walczyli do samego końca i dzięki wyrównującej bramce Krystiana Niepsuja doprowadzili do konkursu rzutów karnych. Próbę nerwów lepiej wytrzymali zawodnicy z Pruszcza Gdańskiego, którzy dwukrotnie znaleźli drogę do siatki gdańszczan dzięki bramkom Oskara Siemko i Tomka Rapińczuka, a dwie udane interwencje zaliczył bramkarz GTS Franek Sadowski.

Po tym spotkaniu rozpoczęły się mecze o poszczególne miejsca fazy finałowej. GTS II ostatecznie uplasował się na bardzo dobrej 5 pozycji po wygranych z Gedanią i AS Pomorze Sopot.

Natomiast GTS I stoczył pasjonujący bój z bardzo mocnym zespołem Olimpii Elbląg o zwycięstwo w całych zawodach.

Pomimo wyniku bezbramkowego obie drużyny starały się atakować i rozstrzygnąć losy rywalizacji w regulami-

nowym czasie gry. Nierozstrzygnięty wynik doprowadził do kolejnego konkursu rzutów karnych. Po raz kolejny zespół gospodarzy okazał się lepszy w tym elemencie gry, wykorzystując wszystkie trzy strzały z 7 metra, przy dwóch golach zespołu z Elbląga.

Najlepszym zawodnikiem turnieju wybrany został Krystian Niepsuj z GTS I, koronę króla strzelców wywalczył Sebastian Andruskiewicz z Jaguara Gdańsk, który zanotował 9 trafień, a najlepszym bramkarzem został Kacper Buczkowski z Olimpii Elbląg.

Organizatorem imprezy było Gminne Towarzystwo Sportowe Pruszcz Gdański wraz z rodzicami dzieci z rocznika 2006, Ośrodek Kultury Sportu i Biblioteki Publicznej w Ciepłowie oraz Gmina Pruszcz Gdański.

Patronat nad zawodami objęli starosta powiatu gdańskiego, Stefan Skonieczny, wójt gminy Pruszcz Gdański Magdalena Kołodziejczak oraz prezes Pomorskiego Związku Piłki Nożnej, Radosław Michalski.